《2021年管城回族区社会信用体系建设工作要点》政策解读
（一）政策措施
    印发《郑州市管城回族区社会信用体系建设工作领导小组关于印发〈2021年管城回族区社会信用体系建设工作要点〉的通知》，对2021年管城回族区社会信用体系建设重点工作进行安排部署。
（二）政策摘要
2021年全区社会信用体系建设要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，根据省、市、区决策部署，以建设更高质量国家社会信用体系建设示范城市为抓手，不断规范和完善信用监管机制，着力加强重点领域信用建设，全力提升社会信用体系建设法治化、规范化水平，更好发挥社会信用体系在支撑“放管服”改革和政府职能转变、营造公平诚信的市场环境和社会环境等方面的积极作用，全面有序健康推进社会信用体系建设，建设诚信管城。
（三）政策解读
1.政策背景。党中央高度重视社会信用体系建设，2020年9月9日，习近平总书记在中央财经委员会第八次会议上对信用建设提出了新的明确要求，要求完善社会信用体系，加快建设重要产品追溯体系，建立健全以信任为基础的新型监管机制。10月25日，李克强总理主持召开国务院常务会议，专题研究社会信用体系建设工作，确定完善失信约束制度，健全社会信用体系建设的有效强调，要通过推进社会信用体系建设，加强诚信建设，营造公平诚信的市场环境和社会环境。国务院办公厅印发了《关于进一步完善失信约束制度构建诚信建设长效机制的指导意见》。为贯彻落实国家发展改革委12月4日召开的全国社会信用体系建设工作视频会、12月11日召开的2020年信用信息共享支撑中小微企业融资和“放管服”改革现场观摩会及省发展改革委12月22日加快推进信用建设工作座谈会会议精神，郑州市于1月10日印发《2021年郑州市社会信用体系建设工作要点》，管城回族区迅速跟进，于1月底明确了2021年管城回族区社会信用体系建设重点工作，并完成全区范围内意见征集，2月底印发《郑州市管城回族区社会信用体系建设工作领导小组关于印发〈2021年管城回族区社会信用体系建设工作要点〉的通知》。
2.主要内容。《通知》从加强社会信用体系制度建设等九个方面提出了39项具体工作任务。
一是加强社会信用体系制度建设方面，强调做好十四五期间社会信用体系建设规划工作，严格依法依规推动社会信用体系建设，加强社会信用信息归集共享制度建设。
二是提升政务诚信建设方面，要大力推进营商环境政务诚信建设，建立健全政务失信问责机制，持续推动政务用信机制，加强重点领域政务诚信建设。
三是加强商务诚信建设，要全面推广信用承诺和告知承诺制，不断完善分级分类监管机制，建立健全消费领域信用管理制度，认真做好存量代码转换工作，加强涉审中介服务机构信用管理，加强信用机构行业建设，加强行业协会（商会）信用建设；
四是加强社会诚信建设方面，要深入开展诚信缺失突出问题专项治理行动，持续加强社会领域信用建设，加强重点人群职业信用建设；
五是加强司法公信建设方面，要推进司法信用信息公开，全面推行“阳光执法”，大力推进司法行政信息公开，持续推进检务公开，不断完善司法工作人员信用档案建设。
六是推进信用+大数据建设，明确提出加强市信用平台建设、加强信用信息归集共享、探索建立公共信用评价体系、拓展信用应用激励场景建设、依法推进联合惩戒、建立跨地区信用大数据合作机制、大力培育信用服务市场等七个方面的具体任务。
七是提升信用服务实体经济能力，一方面要加强信用主体利益保障，另一方面要推进信用服务支持中小微企业融资工作。
八是加强诚信文化建设，该工作要点提出，加强宣传教育引导，加强信用主体的教育培训，全面提升城市信用监测排名，积极推进第二批信用示范试点建设。
[bookmark: _GoBack]就是提出了包括加强队伍建设、加强资金保障、抓好责任落实和完善工作机制等在内的具体保障措施。
