管城回族区文化领域

通过法定途径分类办理信访事项清单

一、申诉求决类信访事项
    申诉求决类问题，是指公民、法人或其他组织依据法律法规或组织章程规定，向国家机关、党政、社会团体、企事业单位申诉，要求重新做出处理或解决矛盾纠纷。处理这类事项的法定途径有：

    1．仲裁
  仲裁，是指纠纷当事人在自愿基础上达成协议，将纠纷提交非司法机构的第三者审理，由第三者作出对争议各方均有约束力的裁决。

    (1)人事争议：局单位工作人员对本单位作出的人事处理决定不服或因履行聘任合同发生争议的，可以引导其自争议发生之日起六十日内向人事争议仲裁委员会申请仲裁。当事人对仲裁裁决不服的，可以自接到仲裁裁决书之日起十五日内向人民法院提起诉讼。仲裁裁决生效后，一方当事人不履行的，另一方当事人可以申请人民法院执行。

    主要法律依据：《中华人民共和国公务员法》、《人事争议处理规定》（人社部发〔2011〕88号）等。

(2)劳动关系争议：包括因订立、履行、变更、解除和终止劳动合同发生的争议；因除名、辞退、辞职、离职发生的争议；因工作时间、休息休假、社会保险、福利、培训以及劳动保护发生的争议；因工资奖金、经济补偿或者赔偿金等发生的争议。

    发生劳动争议，当事人不愿协商、协商不成或者达成和解协议后不履行的，引导其向劳动争议仲裁委员会申请仲裁；对仲裁裁决不服的，可以向人民法院提起诉讼。

    主要法律依据：《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》、《中华人民共和国劳动合同法》等。

2．行政复议
    行政复议，是指行政相对人不服行政主体的具体行政行为，依法向行政复议机关提出申请，请求重新审查，并纠正原具体行政行为，行政复议机关据此对原具体行政行为是否合法与适当进行审查并作出决定。复议申请人可以自知道该具体行政行为之日起60日内向行政部门提出行政复议申请。例如：对行政机关作出的警告、罚款、暂扣或者吊销许可证、营业执照等行政处罚决定不服的；认为符合法定条件，申请行政机关颁发许可证、营业执照，或者申请行政机关审批、登记有关事项，行政机关没有依法办理的；认为行政机关侵犯合法经营自主权等。

主要法律依据：《行政复议法》等。

    3、申诉
    申诉是指公民对于任何国家机关和国家工作人员的违法失职行为，有向有关国家机关提出申诉、控告或者检举的权利。例如工作人员对涉及本人的有关人事处理不服，事业单位工作人员对涉及本人的考核结果、处分决定等不服，可自知道该人事处理之日起30日内向原处理机关申请复核，对复核结果不服的，可以自接到复核决定之日起15日内，按照规定向同级公务员主管部门或者作出该人事处理的机关的上一级机关提出申诉；也可以不经复核，自知道该人事处理之日起直接提出申诉。

主要法律依据：《中华人民共和国公务员法》、《中共中央组织部、人力资源社会保障部关于印发〈事业单位工作人员申诉规定〉的通知》等。
二、揭发控告类信访事项
    揭发控告是指向行政机关、司法机关等反映公民、法人或其他组织违法违纪事实或提供线索，要求依法制止、惩处、或赔偿的行为。处理这类事项的法定途径有：

    1．行政监察
    行政监察，是指在行政系统中设置的专司监察职能的机关对行政机关及其工作人员和国家行政机关任命的其他人员违反国家法律、法规、政策和决定、命令以及违反行政纪律的行为进行监督检查的活动。

    主要法律依据：《行政监察法》、《行政机关公务员处分条例》、《审计法》等。

    2．劳动监察
劳动监察，是指劳动行政主管部门对单位和劳动者遵守劳动法律、法规规章情况进行检查并对违法行为予以处罚的活动。

   主要法律依据：《劳动合同法》、《劳动保障监察条例》等。

    3．纪律检查
    纪律检查，是指各级纪委依照党内法规对党员、党组织违反党章和其他党内法规，违反党的路线、方针、政策和决议，利用职权谋取私利和其他败坏党风行为进行查处的活动。例如：反映有的党员干部买官卖官，任人唯亲、违规提拔干部，插手工程项目、为亲属谋取利益，多占住房、超标配车、公款吃喝旅游等，可导入纪律检查途径。

    主要法律依据：《中国共产党纪律处分条例》、《党政领导干部选拔任用工作条例》等。

    三、信息公开类信访事项
    政府信息公开，是指行政机关应公民、法人或其他组织的申请，依法公开由其在履职过程中制定或者获取的，以一定形式记录、保存的信息。

    1．申请公开信息的，根据《政府信息公开条例》第4条规定，应向各级人民政府及县级以上人民政府部门信息公开工作机构提出。

2．认为行政机关不依法履行政府信息公开义务的，根据《政府信息公开条例》第33条第1款规定，可以向上级行政机关、监察机关或者政府信息公开工作主管部门举报。 
3．认为行政机关在政府信息公开工作中的具体行政行为侵犯其合法权益的，根据《政府信息公开条例》第33条第2款规定，可以依法申请行政复议或者行政诉讼。

管城区旅游领域主要信访事项

通过法定途径处理清单

（一）旅游投诉。
1．具体投诉请求：

旅游者因旅游消费质量等问题或由此引起的人身、财产等伤害，投诉旅行社、导游、旅游星级饭店、旅游景区、旅游经营者、从业者。

2．法定途径：属地投诉（向签订合同的旅游企业所在地或事件发生地的旅游主管部门投诉）、行政调解。

3．主要法律依据：

《中华人民共和国旅游法》及与旅游法相关的规范性文件、《中华人民共和国合同法》、《旅游投诉处理办法》、《旅行社条例》及实施细则、《旅游景区质量等级管理办法》、《旅行社责任保险管理办法》、《团队国内旅游合同》示范文本（GF-2010-2403）、《导游人员管理条例》、《导游人员管理实施办法》。

（二）对旅游行业内的国家机关工作人员、旅游执法人员的投诉。

1．具体投诉请求：

旅游行业内的国家机关工作人员、旅游执法人员在旅游执法、旅游投诉调解等过程中有失公平、拖延时间、故意不作为等，或者造成相关人员、企业物质、精神损失或将相关人员致伤、致残、致死等。

3．主要法律依据：

《中华人民共和国旅游法》、《旅行社条例》及实施细则、《团队国内旅游合同》示范文本（GF-2010-2403）、《导游人员管理条例》、《导游人员管理实施办法》、《旅游饭店星级的划分与评定》(GBT14308-2010)、《旅游景区质量等级的划分与评定》(GBT17775-2003)等。
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